

扫  
码  
看  
本  
报  
道

# 夏日惊心“蜂”狂入侵

长沙消防19天处置299个马蜂警情  
提醒：遇蜂不惊扰，被蛰合理应对



长沙19天处置299个马蜂窝，还有5个在排队

“7月份以来，我们支队捕了快300个马蜂窝。岳麓区最多，有60多起。”长沙消防支队宣传科负责人李玺介绍，短短19天，全市消防共接警处理299例马蜂窝警情，“由于需要优先救援灭火，长沙县及经开区还有5个马蜂窝在排队，等着处置。”李玺介绍，近期频繁接警处置马蜂窝，造成消防员工作量骤增，“因为食物充足，城区马蜂骤增，而且生长速度极快，一周之内马蜂窝体积就能扩大很多。”

接警记录显示，马蜂窝聚集地以小区为主，公园、菜市场、学校、车站等区域都有出现。

记者对比数据发现，2020年同期也是长沙消防处理马蜂扰民问题高峰期，一个半月出警上千起马蜂警情。“8月份才是马蜂出没最为频繁的时段，也是我们最忙的时候，今年数据可能还会增加。”长沙县经开区消防员杨涛提醒，市民务必格外留意。

■记者 张洋银

实习生 彭芷萱

通讯员 林思 刘姿

视频剪辑 何佳洁



7月15日，长沙县经开区消防救援人员处理马蜂扰民警情。

## 提醒

遇蜂不惊扰不盲动  
被蛰立即采取措施

7月19日，记者走访长沙市多家医院急诊科发现，近期均接诊过被马蜂蜇伤的患者。“从4岁小孩到70多岁的老人都有，严重的住了好几天院。”长沙市第四医院医生杨芳介绍，马蜂毒性大，被蛰伤后，轻者伤处出现红肿等反应，重者会出现头晕、头痛、恶寒、发热、烦躁、痉挛及晕厥等现象，甚至危害人身安全，“去年，厦门两驴友登山时捅了马蜂窝，被攻击晕倒，险些丧命。”

消防部门建议，出入林区或马蜂较多的地方切记戴帽，马蜂分布密集区作业要穿深色长衣裤防护。同时，不要在空旷的地方摆放没有遮盖的糖类食物及饮品，以免马蜂集结。由于马蜂是色盲，零星几只在身边飞舞时不要理会，如有马蜂停落在头上、肩上时，轻轻抖落即可，不要拍打。被蜂群攻击，应尽快用衣物包裹暴露部位，蹲伏不动。不要快步奔跑，更不要反复扑打。

医生提醒，如果被马蜂蜇咬，要立即采取措施，可用食醋或3%硼酸溶液冲洗伤口，柠檬汁、橙汁、酸奶也可作应急之用。用毛巾包上冰块湿敷伤处，有助于暂时缓解疼痛。条件允许时，可以先服用息斯敏等抗过敏药物，严重者快速送医。



消防员在工地塔吊上处理马蜂窝现场。

通讯员 供图



## 释疑

### 马蜂为何频繁扰民？

马蜂又叫胡蜂，以捕食昆虫为生，属于季节性物种。雨后转晴，气温升高，由于我省的气候变化特点，马蜂活动更为频繁。尤其到了8月份，马蜂生长、发育、繁殖、筑巢的速度较以往更快，寻食的过程中，对惊扰异常敏感，攻击性变强，袭人事件更加高发。

居民楼的阳台、屋檐遮风挡雨，适宜马蜂居住和繁殖，城市居民区成为马蜂筑巢聚集地。很多家庭居住空间大，有的房子可能长期空闲，有利于马蜂在安全僻静的建造环境里筑巢。另外，随着城市绿化面积扩大，昆虫活动频繁，植物生长旺盛，为马蜂提供了更为充足的食物。



扫描  
码  
看  
长  
沙  
视  
频  
消  
防

## 天气

### 未来一周湖南这些地区仍将喜提雨水 高温天气将缓解，呈现“高温高湿”特点

本报7月19日讯 周末的一场及时雨，送来些许清凉，但阳光一来，清凉就有点招架不住。好在未来一周省内多阵雨或雷阵雨天气。气象部门提醒，高温天气将有所缓解，需谨防强对流天气。

省气象台预计，未来一周省内多阵雨或雷阵雨天气，20日湘西、湘南局地有暴雨，并伴有短时强降水、雷暴大风等强对流天气；21日降雨有所减弱，湘西南部分地区大雨；22日至25日湘西、湘南仍将有阵雨或雷阵雨。

具体来看：7月20日，多云间阴天，有阵雨或雷阵雨，其中湘西州北部、张家界、常德北部、永州、郴州东部、株洲南部部分地区中雨，局地大到暴雨。

7月21日，岳阳南部、长沙东部、株洲中北部晴天间多云，其他地区多云间阴天有小到中等阵雨或雷阵雨，其中邵阳南部、永州北部局地大到暴雨。

7月22日，湘东晴天间多云，其他地区多云有阵雨或雷阵雨，其中怀化南部、邵阳南部、永州北部部分地区中到大雨。

气温方面，受降雨影响，雨

区最高气温降至33—35℃，最低气温在26℃左右。但到22日，随着雨水退去，湘东最高气温将重回至35—37℃。

长沙市气象台预计，未来一周午后也多阵雨或雷阵雨，高温天气有所缓解。不过，也不要期望太高，毕竟，三伏天里，热才是主基调。高温支起大锅，还不时往里加点湿（阵雨），那感觉真像极了蒸桑拿。气象专家也表示，高温和暴雨齐上阵，天气将开启“水深火热”模式，特点就是“高温高湿”。

■记者 李成辉 实习生 朱玲